

中山市 2015 年度社会管理与创新专项资金 支出绩效评价简要报告

广东省技术经济研究发展中心

一、评价概况

受中山市财政局委托，我中心对“中山市 2015 年度社会管理与创新专项”资金绩效进行了综合评价，形成绩效评价报告。该专项包括 34 个子项目，共涉及资金 7746.88 万元，涉及市民政局、市社工委、市团委等 15 个单位。2015 年中山市社会管理与创新专项资金主要用于枢纽型社会组织管理体系建设，社会组织孵化基地建设，政府向社会组织、企业等购买公共服务，流动人员管理，社工机构和社会服务创新，社工队伍本土化建设等。该专项的绩效目标是对提供公益便民服务的社会组织或社会单位实施项目补贴，调动市直部门社会创新的积极性，激发基层参与社会管理的活力，更好地发挥财政性资金的导向效应和使用效应。

本次绩效评价概括和总结中山市 2015 年社会管理与创新资金支出专项的总体实施情况，客观分析评价资金使用管理、项目组织实施情况、项目资金使用成效及绩效预期目标完成情况，检查项目单位的申报资料、资金用途、项目监管等情况。通过本次绩效评价，分析专项和具体项目管理实施中存在的问题，为今后专项资金、政策调整与安排提出相关意见和建议，提高财政资金的使用效益。

此次评价的 34 个项目绩效情况总体较好，经过专家组评分，34 个项目评价平均得分为 83.2 分，其中“食安卫士在身边”、“内外联动开展拘留所社会矛盾化解工作”、“中山市第三届博爱 100 公益创投活动”、“文化惠民服务传承普及及粤剧传统文化”4 个项目评价等级为优，“中山市民情研究中心”、“婚姻家庭辅导项目”等 25 个项目评价等级为良，“‘温暖之家’枢纽项目”、“项目化推进全民参与社会治理”等 5 个项目评价等级为中。

二、项目绩效

该专项 34 个项目年初预算 7746.88 万元，实际支出 7314.49 万元，专项总支出率 94.42%，支出率高。大部分项目财政资金支出率 95%以上，按照规定用途支出，6 个项目支出率 95%以下，其中“中山市儿童意外伤害全民预防教育及现场救治技术推广培训课程”因项目未完工，支出率仅 22.8%，“‘三社联动’博爱行动项目”支出率为 59%，中山市消防宣传主题公园”支出率 74%，“村级专职调解员专项经费”支出率 80.16%。

（一）提高专业化服务水平，为妇女儿童提供爱心帮助。

一是建立全市妇女儿童和家庭类别社区微公益组织信息库。2015 年对 275 个相关微组织登记入库，共增加妇女儿童和家庭领域的微公益组织 56 个，团结凝聚社会组织 114 个，对 6 个社会微组织进行了跟踪督导和扶持。二是实施“家

添能量”妇女儿童和家庭发展计划。设立种子基金 40 万元，发动 75 个项目和社会资源参加项目资金竞标，评出中标项目 21 个，为中山市妇女、儿童和家庭提供心理辅导、情绪舒缓、法律维权和信息服务；“六一”前夕，组织 24 场镇区级“爱心父母”牵手“困境儿童”见面会。**三是发动爱心筹资捐款。**2015 年，全市 5000 多名热心人士加入爱心父母的行列，共筹款 1000 万，帮扶困境儿童 5000 多名；“爱心父母牵手困境儿童大联盟”子项目共筹资超过六十万。**四是开展婚姻家庭咨询服务。**2015 年提供婚姻家庭咨询服务 2012 人次，开展婚姻家庭个案 150 宗服务 800 人次，承接法院家事审判案件调解 50 宗，开展小组活动 56 个，318 节，服务 3696 人次，开展社区活动 138 场，累计服务不少于 20927 人次。

（二）调解化解社会矛盾，维护社会稳定。

一是对在押人员进行日常管理和教育改造。2015 年，拘留所组织对外开放活动 24 次，邀请志愿者到所服务 24 次，为 6000 余名被拘留人授课，其中为 150 多名被拘留人提供了法律援助。**二是提高拘留所民警队伍矛盾化解工作能力水平。**共化解社会矛盾 589 起，其中土地纠纷 65 起，劳资纠纷 119 起，医疗矛盾纠纷 27 起；顺利化解了多起中山市因劳资纠纷引起的群体性堵路事件，成功追回资金 1300 多万元；先后教育感化 450 余名因阻碍执行职务对办案单位处罚

决定认识错误而心存怨恨的被拘留人，经过调解引导，被拘留人撰写了 90 余份悔过书或保证书，达成调解协议 87 份，矛盾化解成功率达 94.09%，实现了年内社会矛盾化解成功率达到 85% 以上的目标。**三是调解村级矛盾纠纷。**2015 年在全市共配有 290 名村级专职人民调解员，专职调解员共受理各类矛盾纠纷 2994 宗，成功调处 2969 宗，占全市受理纠纷总数的 80.05%，调解成功率达 99.16%，涉及经济总额达 7845.49 万元，涉及群众 6287 人，有效地确保了社会稳定。**四是矫正社会效果明显。**2015 年，通过政府购买社会服务、建设帮教中心等形式，在 6 个镇区进行试点，各试点镇区社区基本达到矫正人员重新犯罪率低于 3%，安置帮教人员帮教率达 100%、安置率达 90%、重新犯罪率低于 3%，禁毒宣传教育覆盖率 100%，社区吸毒人员知情率 100%，社区戒毒人员帮教率 100%。**五是完善流动人口服务管理。**截至 2015 年底，全市共有村、社区管理服务站 235 个，流动人口和出租屋专职综合协管员 2137 人，专职协管员配备率为 1.59%。共有 16 个镇区在群众测评中获满分，4 个镇区获得“文明窗口”单位称号，全市 24 个镇区基层窗口创建国家级青年文明号 1 个、省级青年文明号 1 个、市级青年文明号 2 个。全市继续聘用兼职联络员 830 名。2014 年 12 月至 2015 年 11 月，兼职联络员共报送有用信息 13990 条，月人均有用信息数 1.38 条，项目为中山市化解流动人口社会矛盾、推动政民互动、

促进新老中山人融合起到了积极作用。

（三）完善枢纽型组织建设，助推社会善治发展。

一是进行枢纽型自助体系建设。2015 年培育了枢纽型社会组织 4 家，认定枢纽型社会组织 6 家，扶持枢纽型社会组织镇区商会试点 2 家，全部枢纽型组织实现党组织全覆盖(13 家)，初步构建了枢纽型组织体系，枢纽型社会组织培育发展了一批基层群众服务类枢纽型社会组织，开展服务项目 270 多个，服务人次达 18000 人次以上。建立服务场所 13 家，枢纽组织联系的社会组织总量从原来的 360 家，提高到约 500 家，约占全市社会组织总量的 23%。**二是共青团枢纽型组织建设综合改革试验区。**搭建起建设青少年领域枢纽型社会组织体系的关键平台，举办 50 余场流动讲座，累计开设 4528 堂课程，开展 30 场亲青汇训练营，举办 16 场培力主题课程、沙龙，提供 10 万元培力种子基金，万紫千红青年 show 累计整合 213 家组织，服务近 5 万人次。**三是建设社区“2+8+N”模式。**2015 年，市社工委推进社区建设协调委员会建设，新聘任社区建设协调委员会委员 240 余人，升级改造 3677 平方米的综合服务大厅，完成 778 人次的综合业务技能培训，成立村（居）委会特别委员工作室，参与 241 次社区事务的会议，协调处理 235 个问题，成立 136 个社区社会组织，开展 637 场次社区活动，参与人数达 11 万人次。**四是创建和谐劳动关系示范区工程。**中山市基本创建单位 1714 家，各

镇区参与创建工程的基本创建单位为 1370 家，全市各镇区参加创建工程的企业达到全市企业总量的 79.93%，2015 年全市符合和谐劳动关系示范区创建标准的示范镇区达到 16 个，达到预期目标。

（四）普及宣传教育，丰富市民文化活动。

一是普及食品药品安全宣传教育。食药监局建成第一批“中山市食品药品安全”科普教育基地，接待科普参观 106 批次，达 3172 人次；全年开展“食安卫士在身边”社区宣传活动 96 场。通过开展科普宣传活动、建设食品安全研究中心、食品药品安全科普教育基地，推动“全民创食安”工作，巩固食品药品安全社会共治格局。**二是开展儿童意外伤害全民预防教育及现场救治技术推广培训课程。**举办 18 场急救知识普及讲座、急救技术操作和问卷调查，惠及人群约达 2 万。**三是文化惠民服务传承普及及粤剧传统文化。**完成大戏台演出共 46 场，吸引了近 7000 名观众到场观看，开展专题讲座 1 场。**四是丰富农村文化活动。**开展了 30 个基层综合文化服务中心试点建设，挂牌成立了 36 支文化志愿服务分队，登记在册文化志愿者人数增加至 7868 名，共开展 3163 场文化志愿活动，受益人数 247.18 万人次，进一步增强基层文化服务水平、丰富基层文化服务供给、完善基层公共文化设施。**五是开展社会文艺团体文艺志愿服务活动项目。**围绕 200 余位中山好人创作诗书画印剪纸等艺术作品愈千件，并编印了

画册两本，创作作品先后在文艺家活动中心、各镇区基层、学校举办了 20 场展览，吸引观众超过 3 万人次。社会文艺团体文艺志愿服务活动项目万人次。2015 年春节前全市共有 100 余名书法家深入 20 多个镇区基层、村居、企业开展活动三十多场次，送去书法、福字、春联等八千余幅。邀请十多位省文艺界顶级文艺名家莅临我市举办讲座。组织文艺志愿者对全市 14 个学校的少年宫分别进行了文学、书法、美术、音乐等十多个艺术门类的辅导、讲座，数量达到 240 多场次。

（五）加强信息化建设，提高服务效率。

一是电子团员证试点建设-“我是青年”系统建设平台推广使用。2015 年底，初步实现电子团员证六大载体平台的开发和建设，已有 8601 个团组织、6848 名团干及 122931 名团员数据的录入，基本覆盖全市各级团组织及所辖团员、团干，初步建成中山共青团团务管理数据库。**二是中山市市直部门志愿者服务。**2015 年中山市志愿者人数超过预期的 13000 人；利用“志愿中山”平台系统进行在线注册，到项目期末志愿者在线注册人数超过预期的 9600 人；依托“志愿中山”指导开展各项志愿服务培训约 300 多期，为不低于 8 万人次提供志愿服务培训课程；实际带动志愿者奉献 23.34 万小时，折合人力资源价值约 350 万元，比预期增长 50 万元；通过“志愿中山”实际服务 2133 支志愿服务组织，超过预期的 133 支；指导各志愿者组织开展志愿服务活动超过

预期的 1800 个。三是搜集编印民情信息，掌握社会民情。市民情研究中心广泛收集民情民意，重点针对政治、经济和社会民生中的热点、难点和焦点进行调查，先后在全市各镇区发放问卷 2000 份，回收问卷 1986 份，形成 3 份调研报告；完善近 300 人的市镇两级民情志愿服务队组织架构，选取了 40 户样本户建立全市民情基本调查户。四是搭建社会创新基地平台。市社工委搭建了社会治理创新研发平台等“五大平台”，开展高端公益培训 6 次、接待中央编译局等相关部门到中山市开展社会治理调研 130 人次、粤港澳交流活动 10 次等，委托省社科院中山分院特约研究员、顾问开展 6 项专题课题研究，开展 8 个专题报告研究，编印《中山社会建设内参》和《中山社会治理创新》，展示了中山社会治理创新的成果和形象，得到了中央编译局、省市领导及各地专家学者的一致好评和赞赏。

（六）加快农业现代化建设，推进农业产业化经营。

截止 2015 年底，中山市共有农民专业合作组织 150 家，比 2013 年底新增 77 家，新增 140%，发展速度不断加快。2015 年全市各类农民专业合作经济组织共带动农民增收 4000 多万元，户均带动农民增收 2800 多元。农民专业合作组织通过开展生产培训、技术交流、新品种推广等普及农业生产知识，不断提高农民种养水平；通过发挥合作组织自身市场主体的作用，将农民与市场联结在一起，架起了生产、

加工、销售的桥梁，延伸产业链，有力地推进了农业产业化经营。

三、存在问题

（一）项目立项不够规范，绩效目标设置不够合理。

一是项目立项程序不够规范、立项不够合理。部分项目存在未提供项目实施的针对性的依据文件和具体条款、上级批复文件，未见相关预算、技术论证材料和专家意见等，存在立项程序不够规范、立项不够合理的问题。**二是项目绩效目标设置不够清晰、合理。**部分项目绩效目标设计的比较笼统，缺少清晰、可衡量的指标值，或设置的不够合理。如“统筹社会组织专项扶持资金”的绩效目标缺乏量化指标，如资助多少家社会组织，社会组织提供的产品或服务数量，培训的内容、规模、目标等。

（二）专项管理不够规范。

一是缺乏资金管理办法或管理办法规定不全面。部分项目单位未制定相应的管理办法或管理办法不规范，一定程度上影响了这些项目管理的规范化、制度化。**二是未签订合同书或任务书。**部分项目未与主管部门签订合同书或任务书，无法确定项目计划的工作任务和预算的支出内容。**三是采购程序、调整手续办理不够规范。**部分项目在采购环节未按照政府采购的相关规定和程序进行，不能体现财政资金使用的公开透明性，调整手续也不够规范。**四是主管单位对监督检**

查、完工验收和后续跟踪等执行不到位或相关材料提供不完整。五是部分项目实施时间、内容与项目预期目的有偏差。如“中国社会创新（中山）基地及社会建设理论研究”未建立专家协作的工作机制，与中央编译局合作情况没有实现预期目标，没有建立共建机制。

（三）资金支出率较低或支出不合理。

一是财政资金支出率较低，一定程度上造成财政资金的结余和浪费。如“‘三社联动’博爱行动项目”财政资金支出率为59%，比较低。二是资金支出不合理、不合规或财务凭证不全。如“中山市市直部门志愿者服务专项经费”的专项经费以工作经费下拨到用款单位，没有按照政府采购的方式进行购买，项目支出包括各镇专职秘书补助，不太符合规定，佐证文件的时间太久远，部分子项目支出列表不够详细。

（四）项目产出和效益目标完成不够理想。

一是绩效目标未实现或完成率低。部分项目绩效目标并未完全实现，实施效果不太理想。如“内外联动开展拘留所社会矛盾化解工作”中社会矛盾化解工作量大，人员水平参差，流动性大，化解成功率较低。二是绩效目标完成情况无法判断或没有相关佐证材料。部分项目佐证材料提供不全或绩效目标设置的比较模糊，其绩效目标完成情况无法判断。如“社会工作专业人才队伍发展建设”的项目产出绩效指标不完整，在绩效评价的指标设置中没有体现。三是项目实施后效益不

理想或不合理。如“村级专职调解员专项经费”的部分村(居)专职调解员对于通过人民调解而解决的纠纷没有充分做好登记备案，且专职人民调解员流失情况相对严重。**四是项目效益不明确。**部分项目佐证材料提供不全或对项目效益描述不够清晰，难以判断项目的实际效益。如“社会工作专业人才队伍发展建设”的效益指标不完整，社工人才建设社会效益和影响没有做具体的描述。

(五) 自评材料填写不规范、佐证材料提供不全面。

部分项目自评表和自评报告填写不够规范，佐证材料不齐全。如“中山市消防宣传主题公园”未提供资金调整申请报告和批复文件；“全国少先队组织创新试验区创建”自评材料提交不及时，自评材料中对各用款单位的资金使用方向及项目实施成效未做说明，自评报告总结缺乏全面性，缺乏对项目的主要做法、存在问题及改进措施的阐述；“阳光行动中山市青少年健康成长守护工程”自评材料缺乏项目背景描述，缺乏对阳光行动竞标款实施内容的描述，具体实施内容不明确。

四、相关建议

(一) 强化项目立项分配管理

一是规范项目立项程序，确保项目立项合理。建议项目立项前做好项目方案或可行性研究报告，做好风险评估，形成实施计划或方案，项目实施内容经专家可行性论证，提高项目实施的科学性和合理性。**二是合理设置项目目标，体现**

项目实施成效。为更好地发挥财政资金使用效益，建议项目单位在设定项目绩效目标时，根据上一年度专项实施情况及本年度计划，科学合理、定性与定量相结合地设置绩效指标，并将绩效目标细化到具体工作任务中，确保绩效目标的完成数量和质量，以体现项目的实施成效。

(二) 完善项目过程管理

一是制定项目资金管理制度，规范项目管理程序。建议各项目根据具体实施内容和设立目的及区财政资金管理的相关规定，参照相关实施意见或政府发展规划，制定或更新项目和资金管理办法，明确补助标准和要求，对项目的中期检查和完工验收以及财政资金的支出范围作更明确的规定，并参照执行，规范项目过程管理。**二是完善相关手续，保证财政资金的高效使用。**建议项目主管部门严格遵照政府采购相关程序，以保障财政资金使用规范、合理、高效；对项目实施内容有调整的，建议向上级主管部门提交项目调整申请报告，并得到上级主管部门的同意批复后再实施，并在绩效自评报告中说明情况。**三是加强过程监管和事后验收，提高项目管理水平。**建议项目单位遵照管理办法的要求，加强对项目的监督管理，对项目的监督检查情况做好记录和总结。项目验收建议邀请第三方组织验收，增强说服力。

(三) 加强财政资金支出管理。

一是合理编制预算，提高财政资金的使用效率。建议项

目单位根据项目实施情况和特点，科学合理编制项目资金预算，制定详细的资金支出计划，合理安排资金支出进度，提高资金预算准确率和实际支出率，避免造成财政资金结余。

二是完善财务管理制度，保障财政资金支出的规范性。建议项目单位制定完善内部的财务管理制度，仔细核查支出明细账，规范财政资金列支；项目主管部门应加强对项目单位的经费监管工作力度，及时发现并指出项目资金使用问题，对没有按照管理制度的规定使用财政资金，情况较严重又无法给出合理解释的事项，应督促相关单位及时整改。

（四）加强项目绩效管理

一是合理制定项目实施计划，确保项目产出时效和质量。

建议项目单位在设定绩效目标时，根据上一年度专项实施情况及本年度计划，科学合理、定性与定量相结合地设置绩效指标，并将绩效目标细化到具体工作任务中，确保绩效目标的完成数量和质量，以体现项目的实施成效。二是对比分析**项目实施前后，体现项目效益。**建议自评单位在自评报告中对项目的实施背景做详细说明，对项目实施前的情况和实施后的情况进行对比分析，用以说明项目的实施成效。

（五）认真对待绩效自评工作

重视绩效自评工作，提高绩效自评质量。建议项目单位重视绩效自评工作，按照填写说明、提纲，以及财政部门的相关要求完成绩效自评材料的填报，提供完整的佐证材料，

及时提交。对项目实施过程中存在的问题作比较深入、客观的分析，提高绩效自评的质量和水平。

